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1. общие положения

.Щанная метод{ка поверки распространяется на осадкомеры СОКОЛ-ДС1,
предназначенные дш alвтоматических измерепий коJIичества и интеЕсивности

атмосферньпt осащов, и устllпавJIивает методы и средства их перви.пrой и периодrческой

поверки.

Методикой поверки обеспе.плваЕтся прослеживаемость осажомеров СОКОЛ-.ЩС l к
государствеЕным первичным эталопап,l ед{ниц веJIичин: ГЭТ 2-2021, ГЭТ2lб-2018,
ГЭТ 3-2020 в соответствии с Лока.lьsой поверо.пrой схемой дrя средств измерепий

коJIичества атмосферньп< осадков, сцукгура которой приведена в приложении А;
ГЭТ 1-2022, ГЭТ 2-2О2|, ГЭТ216-2018, в соответствии с Лока.lьной поверотrой схемой

для средств измерений иптенсивЕости апиосферньпс ос4щов, стр}ктура которой

приведена в приложении Б.

Метод, обеспе.rriвающий реа.тп.tзацию метод.rки поверки - косвенные измерепия.

Осадкомеры СОКОЛ-ДС1 подлеrtaт первишой и периодrческой поверке.

Методикой поверки не предусмотреЕа поверка на меньшем Iмсле поддиaшазонов

измерений.

2. Перечень операций поверки средства измерений приведен в таблrще 1.

Табrпzца 1 - Перечень операций поверки средства измерений

2.1 При отрицатеJьньD( результатarх одной из операций поверка прекрauцается.

З. Требоваtrия к условиям проведения поверки:

- температ}?а воздух4 ОС от +5 до +35;

- отЕоситеJIьнzц влФюlость возхухц Yо от 20 до 90;

- ашосферное давление, кПа от 84 до 106;

При этоМ Ее до.ш{(EЫ нарушатьсЯ требоваrrиЯ к условпяМ примеЕеция (эксшryатяциц)

средств поверки (эталонов).

4. Требовшrия к специauшстarl{, осуществJUrющrп{ поверку

4.1 К проведеЕию пoBeplol допускаются JIица доrryщенные к работе в качестве

поверителей, изуIившие настояцую методику и экспJryатационrr}ю докумептацию (далее

Эф, прилагаеr"rуо к ос4щомер.м СОКОЛ-ДСl.
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5.

Таблица 2 - М
Метрологические и технические требования к средствalм поверки

логические и технические ования к с alм пов

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операчии поверки,
требующие применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средстваI\,t поверки,

необхо,щrмые для
оведения пове ки

Термогигрометр
автономньй
рег. Nэ 82393-21

ивА-6,

Средства измерений температуры
окружающей среды в дйапазоне
измерений от +10 "С до +35 ОС с

абсолютной погрешностью не более

Средства измерений относительной
влажности воздр(а в диапазоне от 20 Yо

до 90 %, с погрешностью не более +10%;

Средства измерений атмосферного

давления в диапазоне от 84 до 106 кПа, с
абсолотной погрешностью не более
t0 25 кПа;

1оС;
п.8.1

Контроль условий
поверки

Гири 2 г, 4 г, 20 г, 100 г,
кг, 5 кг, 10 кг, 20 кг, кJIасс

таЕгенциркуль ШЦ-1,

Щилиндр 2-го кJIасса

точпости klin,

Секlъдомер электронньй с

СТЦ-2М, рег. JФ 65349-16;
Бюретка 2-го
тоIшости типа 1 исполнение
1, вместимость 25 мл,

рег. Nэ 7575-95;
вспомогательные
технические средства:
Устройство

ованиякаплео

ег. Ns22088-07

]ф 33562-06;

вьtходомтаймерньп.t

клас

tшости

г. Ns52768-13
F2,

Набор гирь (1 г - 20 кг) классов точности
El, Е2, Fl, F2,, М1 по ГосТ
OIML R 111-1-2009
Средства измерений наружньrх размеров,
с абсолютной погрешностью
не более *0,1 мм
Средства измерений объема жидкости
номинальной вместимостью 100 мл, с

абсолютной погрешностью Ее более
+l мл;
Средства измерений объема жидкости
номиншrьной вместимостью 1000 мл, с

абсоrпотной погрешностью не более
*10 мл;
Срелства измерений интервмов времени,

ёмкость шкarлы до 30 мин.

Вспомогательпые технические средства:

Устройство каплеобразования

п. 10

Проверка диапазона
измерений и определение
погрешности измерений

количества и
интенсивности

атмосферньrх осадков

примечание - .щогryскается использовать при поверке другие }твержденные и атте

единиц величин, средства измерений )лвержденного типа и поверенные,
стованные этаJIоны

удовлетворяющие
м в таблице.ваниямм огическим

6. Требования (условия) по обеспечению безопасности проведеIrия поверки

6.1 При поверке должны собrподаться требования:

- требования безопасности по ГОСТ 12.3.019;

- требования безопасности, изложеItные в экспJryатационной док}тrлентации;

- <Правила технической эксплуатации электроуст:lновок по,требителей>;

- кПравила ТБ при экспJryатrщии электроустановок потребителей>;

- в цеJUIХ обеспечениЯ безопасностИ работ И возможностИ вьшолнениJI процед}р поверки

J

достаточно одного специалиста



'7 . Внешпий осмотр средства измереяий
При проведении внешнего осмотра доJDкцо бьrть установлеЕо соответствие осадомеров

СОКОЛ-ДСl следующI4,r требовшrияr.r:

- соответствие внешнего вида СИ описанию тrпrа СИ;
- маркировка доrпша быгь целой, четкой, хорошо т.rтаемой;

- наJIцчию знiка }тверхдения типа в месте, указ:ulном в оIIисапии тлtпа СИ;
_ комплектность доJDкЕа соответствовать экспJryатационной документации на ОСаДКОМеРЫ

СОКОЛ-ДС1;
- осадкомеры СОКОЛ_ДСl не доJDкЕы иметь дефекгов, способпьпк оквать вJIияние на

безопасность проведения поверки и на резуJБтаты поверки.

8. Подготовка к поверке и опрбовшше средства измерений

8.1 KoHTpolb условпй проведенrrя поверки.

8.1.1 При поверке долясrы быгь проверены условия црведения поверки, указаппые в п. 3

настоящей метод,rки поверки.

8.1.2 ДJIя контроJIя условий поверки испоJьзуются средства поверки, цриведенцые в

таблице 2.

8.2 Проверьте KoMImeKTHocTb ос4ддомера СОКОЛ-ДС1.
8.З Проверить электропитtшие осадкомера СОКОЛ-ЩС1.
8.4 Подготовrгь к работе ос4дкомер СОКОЛ-ДС1 согласпо Э,Щ.

8.5 Опрбование осажомера СОКОЛ-ДС1. доJDкно осущестышться в следдощем

порядке:

8.5.1 Вшпо.п.rть оса,щомер СОКОЛ-ДС1.
8.5.2 УбедрггьСя, что измеритеJьная информация поступiЕт и отображаегся на устрйствах

отображения, сообщения об ошибках - отсугствуют.

9. Проверкапрогр{lммцого обеспечениясредстваизмерений

9.1 Идентификация встоеЕного По (SOKOL_DS.bin> осуществJIяется пуIем проверкх

номера версии По. Номер версии По отображается в информационном окне программы

<Конфиryратор ос4щомера СОКОЛ-ДС 1 ).

9.2 Осадкомер СОКОЛ-ДС1 стIитЕЕтся прошедшим проверку по д.lнному пункrу с

положитеJIьными резуJIьтатами, есJIи проверяемые парап{етры По соотвЕтств},ют дiшным,

предстilвленным в таблице 3,

Таблица 3 - Идентификациоrпrые дшrные ПО

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)

(SOKOL DS.bin>Идентификационное нмменование ПО

версия V 1 .02.)ООООООО(Номер версии (илентификационньй номер) ПО
* метрологически незначимш{ часть ПО
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10 Определение метрологических характеристик средства измерений и

полгверждение соответствия средства измерений метрологическим требовzlниям
l0.1 Проверка диапазона измерений и определение абсолютной погрешности

измерний количества и интенсивности атмосферньD< осадков осадкомера СОКОЛ-ДС1
выполняются в следующем поря,цке;

1 0. 1 . 1 Установите осадкомер СОКОЛ-.ЩС 1 на ровную плосц/ю поверхность.

10.1.2 Установите устройство к:шлеобразов.lния (далее - устойство) над осадкомером

сокол-дсl согласнО схеме, приведенной на рисунке l в приложепиИ В, такиМ ОбРаЗом, ,побы

цент устроЙства совпадал с центом осадкомера СОКОЛ-ДС l.
10.1.3 Наполните устройство каплеобразования водой в соответствии С ТабЛИЦеЙ l

приложение В.
10.1.4 Откройте задвижку на устройстве кiшлеобразования, вода начнет кшать на

осадкомер сокол_дс l . Одновременно с открытием за,шижки зiшустите секундомер

СТЦ-2М (лалее - секlпломер).
10.1.5 По истечении всей воды из устройства закройте задвижку и остановите

секундомер. Фиксируйте значения количества атмосферньD( осадков, измеренные осадкомером

СоКоЛ-ДСl, X'..^.i,

l0.1.6 Повторите измерения не менее 3 раз.
10.1.7 Повторите пркты 10.1.3-10.1.6, наполняя устройство водой в соответствии с

таблицей 1 приложение В.
10,1.8 На каждом заданном значении фиксируйте покarзапия измеренные осадкомером

СОКОЛ-ДС1, Хизмi, мМ, и I измi, ММ/ч.

10.1.9 Рассчитайте этаJIонное значение

формуле 1 :

интенсивности атмосферньтх осадков по

Хэri (1)I- т'
где Хя - количество атмосферньD( осадков в устройстве каплеобразоваrия, мм,

Т - время, измеренпое секундомерм, ч.

10.1.10 Вьтчислите абсоrпотную погрешIlость измерпий количества атмосферньп<

осадков, по формуле 2:
ДХi = X,o"i- Хзгi, (2)

где Хизмi- Измеренное значение количества атмосферньп< осадков, мм;

Хя - эта.понное значение количества атмосферньD( осадков, (мм), из таблицы l,
приложеrrие В.

l0.1.1l Вычислите абсоrпотrrуо погрешность пзмерниЙ иЕтенсивности атrrосферных

осадков, ДIi, по формуле 3:
AIl = IrзMi - Iэтi, (3)

гД€Iизмi-иЗМеренноезначениеиптенсивностиатмосферпьп<осаДков,мм/ч;
Iтгi - ЭТatЛОННОе ,"u"a"n" интенсивности атмосферных осадков, (мм/ч), рассчитанное по

формуле (1).

10.1.12РезУльтатысчитаютсяположительIlыми,есJшабсоrпотнаяпогрешность
измерений количества атмосферньrх осадков во всех выбранньD( ToIlкax не превышает:

lAXl S 0,1 мм в диапtвоне от 0,1 до 2,0 мм включ,

lAx| s (0,1+0,01,Х), мм, в диlш,lзоне св, 2,0 до 1500,0 мм,

где Х- измеренное количество атмосферньп< осадков, мм

5



10.1 . 1 3 Результаты сlштilются поло)ю{теJьными, ес.пл абсоrпотнм погрешность измеренrЙ
интенсивности атмосферньп< осадков во всех выбранньж точках не превышает:

l^Ii| S 2,0 т,длlч.

l0.2 ,Щоrryскается проведение периодtческой поверки ос4щомера СОКОЛ-.ЩС 1 в

условI{л( экспJryатации в следующем поря.ще:
l0.2. l Установите ос4дкомер СОКОЛ-!С 1 на poBrryo IшоскуIо поверк{ость.
10.2.2 Произведrте демонтФк корпуса и коптейнера дlя сбора осащов.
10,2.3 Зафиксируйте Еачальное зЕачение (в шл), измерешIое ос4жомером

СОКОЛ-.ЩС1, Хо.
|0.2.4 Поместите на устройство взвепIив:lпиlI оса,щов гири (гирю) общей массой

2 г, .rго соотвегствует коJIичеству осадков ptlBнoMy 0,1 rr,лr,r, приложение Г.
10.2.5 Произведите измереЕия коJIиЕIества ос4цков.
10.2.6 Повторите операции с п. 10.2,4 _ 10.2.5. помещiUI на устройство взвешивtlния

осадков мри общей массой 20 г, 100 г, 1кг, 5 кг, 10 кг, 15 кг, 30 кг.

10,2,7 На кахдом заданном значеции фиксируйте зпачения, измереIlные осадкомером

СОКОЛ-ДС1 , Хшмi и зЕilчонItя эталонные, Х"гi.
10.2.8 Вы.шсrпа,те измеренные значения X'**i М|.";(с rIетом демонтировirшIъ,D( корпуса и

KoHTefurepa дtя сбора ос4дщов) по формуле 4:
Х'шмi = Хвм; - Хо (4)

10.2.9 Выщлсrmте для соответствующих дrап }онов погрешность измерений коJIичества

атмосферньпt осадков АХ, по формуле 5:

АХ = Xlnr*i - X.,i (5)

1 0.2.10 Результаты сIштчlются положительЕыми, если абсоrпотяirя погреuшость измерспий

коJIичества атмосферньп< осадков во всех выбраннъл< точках Ее пlr€выша€т:

lAxl s 0,1 мм, в диапазоне от 0,1 до 2,0 мм вклlоч,

l^Xl S (0,1+0,01,Х), мм, в диап.воне св.2,0 до 1500,0 мм,

где Х- измеIrенНое коJIичество атмосферньп< осажов, мм

Оформлеяие результатов поверки

сведения о результагrlJ( поверIФr осадкомеров
11

1 1.1 СОКОЛ-ДС1 передаются в

Федермьньrй ипформациошrьй фонл по обеспеченшо единства измерений в уст,lновленЕом

порядке. Знак поверки при необходлмости наносится на свцдетеJьство о поверке,

|1.2 Протокол оформJIяется по запросу.
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Приложение А
фекомендуемое)

СТР},КТУРЛ ЛОКАJIЬНОЙ ПОВЕРОЧНОЙ СХВМЫ
для средств измерений колпчества атмосферных осадков

Эта.лоны и
средства

измерений,
заимствова

пные пз
других

поверочных
схем

оаsдкомеры сокоЛ-Дсl
0,1 + 1500,0 мм

lAl S0,1 в диапазоне
от 0,1 до 2,0 мм вкJlюч.

|А| s (0,1+0,0l.x), в диапазоне
св. 2,0 до 1500 мм

Средства rrзмерений объема жидкости
(rшливдры) (см. прпказ Россmндарта

от 2б сеlтгября 2022 r. М2З56 )

Средgгва измерений ллины (приборы лля
измерений наружных и вIýлренних

размеров)
(см. приказ Росстандарта

от 29 лекабря 20l8 г. Nе 2840, часть З)

Средства измерений массы (гири класса

точЕости F2, номинальная масса 4 г, 20 г, l00
г, l кг, 5 кг, l0 кг, 20 кг) по ГПС для средств

измерений массы, 1,твержденной приказом

Росстандарта N91622 от 04.О7.2022 r.

Мсгод косвенных измср9ний

Средства
пзмеренпй

,l



Приложение Б
фекомендуемое)

СТР}ТТУРА ЛОКАJIЬНОИ ПОВЕРОЧНОИ СХЕМЫ
для средств измерений пнтепсивностп атмосферпых осадков

Эталошы и
средства

пзмерений,
запмствовапные

пз других
поверочных

схем

Средства измерений длиБI (прlrборы для

IтJмерений нар},жньж и вцдренних размеров)
(см. приказ Росстандарта

от 29 лекабря 2018 г. Nэ 2840, часть 3)

Рабочие эталош времени и частоты

5 разряда (сеIryндомеры элекгронные)
(см. приказ Росстанларта

от 13 окгября 2022 г.

Nэ 2360)

Средства измерений объема жидкости
(шлиндры) (см. приказ Росстандарта

от 26 сенгября 2022 r. Nэ 2З56 )

Метод косвенrrых измерений

Осадкомеры сокол-дсl
0,1 + 200,0 мм/ч

|А| < 2,0 мм/ч
Средства
пзмерепий
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Приложение В
(обязателъное)

Устройство каплеобразования.
Устройства каплеобразования предстalвJuIюI собой сосуды в виде парzuшелепипеда,
выполненные из оргстекJIа. В дне устройств просверлены oTBepcTI,IJI, также имеются
задих(ки. Пршuен.шотся нескоJIько видов устройств каплеобразования, разшr.ftlющо(ся
коJIичеством отверстий. Размеры устройств каплеобразования: высота (200 + l) мм, шцрЕЕа
(150 +1) мм, л.lпtна (150 + 1) шl.
В дlе устройства N l просверлены отверстшr диметром 0,5 шr. Отверстия расположены в

узлzlх прямоугоlъной ршетки с шагом l0 l,nr. Кошrчество отверстий 100.

В дне устройства Nч 2 просверлены отверстrtя .щrамегром 0,5 мм. Отверстия расположены в

узлм прямо}тольной ршетки с шaгом 20 мм. Количество отверстий 25,

В дне устройства Nч 3 просверлены отверстия дrметром 0,5 мм, отверстия расположеIlы в

узлах пря\,rо}толъной ршетки с шlгом 25 мм. Количество отверстий 16. Уровень во.щI в

устройстве рассчитывается по формуле h = V/S, где V - объем воды на.тшваемъй в

устройство,
S- площадь основания устройства (0,0l м2). При расчете площади устройства доrryски не

г{итывzлются, тiж как их влияние на погрешность очень низкое. Объем во.щr в устройстве
эквив;lлентен коJIFIеству выпадzлющих осажов.
Таблг;ца 1 - Соответствие объема воды в истве количеств осадков/U l Ll(

J,,lb устройства
кшtлеобразования

Обьем воды, мл

Устройство Nч l/2/3 4,5+1,0 0,20

Устройство Nл 1/2/3

1G.l1,0 0,44
22,5+|.0 1,00

Устройство М 1/2/3 1OG+1,0 4 44

Усзройство Nч 1/2/3 338+4,0 15,02

Устройство Nч 1/2/3 2250*2з,0 100,00

Усзройство N 1/2/3 4500+45,0 200,00
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Схема расположения устройства каплеобразования
каплесбразования предстalвлеЕы на рисунках 1, 2.

и общлй вид устройства

Рисунок l - Схема расположения устройстм каплеобразования

Рисунок 2 - общий вид устройства каплеобразовшrия

осадкомер Сокол-мl

ycтolfтla хaлrсобяaaоar,li,
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Приложение Г
(обязательное)

СоотвЕтствие массы гири коJIичеству осащов, измереЕяьD( осадомером СОКОЛ-ДСl
Коrпrчество осащов в зaвисимости от массы гири р:lсФIитыв:lется по формуле:

mx=s.e
где m - масса гири, кг;

S - площадь приемЕого отверстия дат.Iика (измеряегся при помощл

шгtlнIЕнщrркуля и рассчитывается по формуле 
' 

= Y, ф,
р - плотность во,щI при 20 ОС, кг/мЗ, равная 998,205.

Ниже приведена табrшца соответствия массы гири коJIичеству осадков для площа.щ

приемного отверстия 200 см2:

Таб.тrица 1 - Соотвстствие мiюсы гири KoJIFiecTBy осащов

Масса гири, кг Эквивалентное коJIичество осад(ов, мм

0,1

0 004 0,2

1,0

0 04 2,0

1,0 50,0

5,0 250,0

l0,0 500,0

1 5 0 750,0

30,0 t 500,0
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